

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 24 अप्रैल 2023

डेली अपडेट 1 : महत्वपूर्ण दिन



राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस : 24 अप्रैल:-

ग्रामीण भारत में स्थानीय स्व-सरकारों के साथ-साथ पंचायतों और ग्राम सभाओं के बारे में जागरूकता बढ़ाने के लिए हर साल 24 अप्रैल को राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस मनाया जाता है। यह दिन 24 अप्रैल, 2010 को अस्तित्व में आया था। 73वें संशोधन अधिनियम 1992 के अनुसार, जमीनी स्तर की शक्ति विकेंद्रीकृत हो गई थी और पंचायती राज के रूप में जानी जाने वाली संस्था की नींव शुरू हुई थी। भारत में पंचायती राज प्रणाली को तीन स्तरों में विभाजित किया गया है जिसमें ग्राम स्तर पर ग्राम पंचायत , मध्यवर्ती स्तर पर ब्लॉक पंचायत या पंचायत समिति और जिला स्तर पर जिला पंचायत शामिल हैं। राष्ट्रीय पंचायती राज दिवस 2023 का विषय 'सतत पंचायत: स्वस्थ, पर्याप्तजल, स्वच्छ और हरित गांवों का निर्माण' है।

डेली अपडेट 2 : बैंकिंग



भारतीय रिजर्व बैंक ने बैंकों द्वारा ग्रीन डिपॉजिट की स्वीकृति के लिए मानदंड जारी किए-

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 24 अप्रैल 2023

भारतीय रिजर्व बैंक ने बैंकों और गैर-बैंकिंग वित्तीय कंपनियों द्वारा 'ग्रीन डिपॉजिट' की स्वीकृति के लिए विस्तृत दिशानिर्देश जारी किए हैं, जिसमें धन का उपयोग नवीकरणीय ऊर्जा, हरित परिवहन और हरित भवनों जैसी गतिविधियों के वित्तपोषण के लिए किया जा सकता है। जलवायु परिवर्तन को सबसे महत्वपूर्ण चुनौतियों में से एक के रूप में मान्यता दी गई है और विश्व स्तर पर, उत्सर्जन को कम करने के साथ-साथ स्थिरता को बढ़ावा देने के लिए विभिन्न प्रयास किए गए हैं। कुछ विनियमित संस्थाएं (RE) पहले से ही हरित गतिविधियों और परियोजनाओं के वित्तपोषण के लिए ग्रीन डिपॉजिट की पेशकश कर रही हैं। यह रूपरेखा एक जून, 2023 से लागू होगी।

डेली अपडेट 3 : राष्ट्रीय



पीएम मोदी ने राजस्थान की पहली वंदे भारत एक्सप्रेस ट्रेन को दिखाई हरी झंडी:-

सेमी-हाई-स्पीड रेलवे कनेक्टिविटी की दिशा में एक और कदम उठाते हुए, प्रधानमंत्री नरेंद्र मोदी ने वीडियो कॉन्फ्रेंसिंग के माध्यम से राजस्थान की पहली वंदे भारत एक्सप्रेस ट्रेन को हरी झंडी दिखाई। राजस्थान में वंदे भारत एक्सप्रेस जयपुर और दिल्ली कैंट रेलवे स्टेशनों के बीच चलेगी। नवीनतम वंदे भारत एक्सप्रेस के लिए तैयार किए गए कार्यक्रम के अनुसार, यह दिल्ली कैंट और अजमेर के बीच की दूरी 5 घंटे और 15 मिनट में तय करेगी। वर्तमान में इसी मार्ग पर सबसे तेज़ चलने वाली ट्रेन शताब्दी एक्सप्रेस 6 घंटे 15 मिनट का समय लेती है।

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 24 अप्रैल 2023

डेली अपडेट 4 : समझौता



HDFC बैंक ने एक्सपोर्ट इम्पोर्ट बैंक ऑफ कोरिया के साथ \$300 मिलियन के क्रेडिट समझौते पर हस्ताक्षर किए:-

HDFC बैंक ने घोषणा की है कि उसने 300 मिलियन अमरीकी डालर की लाइन ऑफ क्रेडिट के लिए एक्सपोर्ट इम्पोर्ट बैंक ऑफ कोरिया के साथ "मास्टर इंटर बैंक क्रेडिट समझौते" पर हस्ताक्षर किए हैं। HDFC बैंक की एक विज्ञप्ति में कहा गया है कि गुजरात की राजधानी गांधीनगर में गिफ्ट सिटी में दोनों संस्थाओं ने समझौते पर हस्ताक्षर किए। इस समझौते से HDFC बैंक को विदेशी मुद्रा धन जुटाने में मदद मिलेगी, जिसे वह कोरिया से संबंधित व्यवसायों तक विस्तारित करेगा। इसका उपयोग कोरिया से संबंधित कंपनियों द्वारा निर्मित कारों की खरीद के लिए उपभोक्ताओं की आवश्यकताओं के वित्तपोषण के लिए भी किया जाएगा।

डेली अपडेट 5 : रैंक और रिपोर्ट



संयुक्त राष्ट्र: भारत की आर्थिक वृद्धि दर 2022 में 6.6% से घटकर 2023 में 6% होने का अनुमान:-

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 24 अप्रैल 2023

संयुक्त राष्ट्र के अनुसार भारत की आर्थिक वृद्धि दर 2022 के 6.6 प्रतिशत से घटकर 2023 में छह प्रतिशत रहने का अनुमान है। संयुक्त राष्ट्र व्यापार और विकास सम्मेलन (UNCTAD) ने अपनी नवीनतम व्यापार और विकास रिपोर्ट में कहा है कि भारत 2022 में 6.6 प्रतिशत बढ़ा, 2022 में G20 देशों के बीच शीर्ष स्थान को तेल-समृद्ध सऊदी अरब से गंवा दिया, जो 8.6 प्रतिशत की दर से बढ़ा। इस बीच, चूंकि वर्तमान सरकारी खर्च कमजोर हो रहा है, लेकिन निर्यात ऑर्डर बढ़ रहे हैं, इसलिए भारत की GDP वृद्धि 2023 में घटकर 6.0 प्रतिशत रहने का अनुमान है।

डेली अपडेट 6 : रैंक और रिपोर्ट



भारत में रोजगार दर मार्च तिमाही में बढ़कर 36.9% हो गई, जो दिसंबर में 36.6% थी:-

सेंटर फॉर मॉनिटरिंग इंडियन इकोनॉमी ने कहा कि भारत के श्रम बाजार में पिछले साल जुलाई से रोजगार में वृद्धि देखी गई है, जिसमें पिछली तीन तिमाहियों में 15 मिलियन लोगों ने कार्यबल में प्रवेश किया है, जिनमें से 75% या 11.2 मिलियन से अधिक ने रोजगार प्राप्त किया है। CMIE ने अपने साप्ताहिक श्रम बाजार विश्लेषण में कहा कि मार्च 2023 तिमाही में रोजगार दर बढ़कर 36.9% हो गई, जो दिसंबर 2022 तिमाही में 36.6% थी। CMIE के आंकड़ों के अनुसार, मार्च तिमाही में लगभग 3.9 मिलियन लोग श्रम बल में शामिल हुए, जो पहले दर्ज की गई संख्या से काफी कम है।

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 24 अप्रैल 2023

डेली अपडेट 7 : अंतर्राष्ट्रीय



घाना बच्चों के लिए ऑक्सफोर्ड मलेरिया वैक्सीन को मंजूरी देने वाला पहला देश बन गया-

घाना ऑक्सफोर्ड विश्वविद्यालय में विकसित एक प्रभावी मलेरिया वैक्सीन को मंजूरी देने वाला दुनिया का पहला देश बन गया है। R21/मैट्रिक्स-M वैक्सीन, विश्व स्वास्थ्य संगठन (WHO) के 75 प्रतिशत प्रभावकारिता के लक्ष्य को पार करने वाली पहली वैक्सीन को 5-36 महीने की आयु के बच्चों में उपयोग के लिए अनुमोदित किया गया है , जो मलेरिया से होने वाली मौत के सबसे अधिक जोखिम वाले समूह हैं। WHO के अनुसार, 2021 में मलेरिया से अनुमानित 619,000 लोगों की मौत हुई, जिनमें से अधिकांश उप-सहारा अफ्रीका में बच्चे थे। घाना में , जहां बीमारी स्थानिक और बारहमासी दोनों है , अनुमानित 5.3 मिलियन मामले और 12,500 मौतें दर्ज की गईं।

डेली अपडेट 8 : पुरस्कार



कुमार मंगलम बिड़ला को AIMA का 'बिजनेस लीडर ऑफ द डिकेड' पुरस्कार मिला:-

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 24 अप्रैल 2023

आदित्य बिड़ला समूह के अध्यक्ष कुमार मंगलम बिड़ला ने ऑल इंडिया मैनेजमेंट एसोसिएशन (AIMA) के 13वें प्रबंध भारत पुरस्कार समारोह में प्रतिष्ठित 'बिजनेस लीडर ऑफ द डिकेड' पुरस्कार जीता। उद्योग के दिग्गजों को सम्मानित करनेके लिए नई दिल्ली में आयोजित वार्षिक कार्यक्रम में कई अन्य नेताओं और संस्थानों के योगदान को भी मान्यता दी गई। बिड़ला , जिन्हें अपने शुरुआती दिनों से विविध समूह का नियंत्रण लेने और इसके संचालन को सफलतापूर्वक मजबूत करने का श्रेय दिया जाता है , ने पिछले दशक में भारतीय उद्योग में उनके योगदान के लिए पुरस्कार जीता।

डेली अपडेट 9 : अर्थव्यवस्था



NSE इंडेक्स ने भारत का पहला REIT और InvIT इंडेक्स लॉन्च किया:-

नेशनल स्टॉक एक्सचेंज (NSE) की एक शाखा NSE इंडेक्स लिमिटेड ने देश का पहला रियल एस्टेट इन्वेस्टमेंट ट्रस्ट्स एंड इन्फ्रास्ट्रक्चर इन्वेस्टमेंट ट्रस्ट इंडेक्स - निफ्टी REIT और InvIT इंडेक्स लॉन्च किया। एक्सचेंज ने एक बयान में कहा कि सूचकांक का उद्देश्य REIT और InvIT के प्रदर्शन को ट्रैक करना है जो सार्वजनिक रूप से सूचीबद्ध हैं और NSE पर कारोबार करते हैं। एक रियल एस्टेट इन्वेस्टमेंट ट्रस्ट (REIT) या एक इन्फ्रास्ट्रक्चर इन्वेस्टमेंट ट्रस्ट इंडेक्स (InvIT) एक निवेश वाहन है जो राजस्व पैदा करने वाली अचल संपत्ति या बुनियादी ढांचा परिसंपत्तियों का मालिक है।

डेली करेंट अफेयर्स अपडेट - 24 अप्रैल 2023

डेली अपडेट 10 : खेल



शाकिब और इशिम्वे ने मार्च 2023 के लिए ICC प्लेयर ऑफ द मंथ अवार्ड जीता:-

बांग्लादेश के स्टार ऑलराउंडर शाकिब अल हसन और रवांडा की स्टार हेनरीट इशिम्वे ने मार्च महीने के लिए ICC पुरुष और महिला प्लेयर ऑफ द मंथ पुरस्कार जीता। शाकिब ने इंग्लैंड के खिलाफ बांग्लादेश की 3-0 टी20 श्रृंखला जीत में अपनी महत्वपूर्ण भूमिका के लिए जुलाई 2021 के बाद दूसरी बार पुरस्कार जीता। शाकिब ने वनडे सीरीज में 141 रन बनाए और दोनों प्रारूपों में नौ विकेट लिए। दक्षिण अफ्रीका में ICC अंडर-19 विश्व कप में रवांडा टीम का हिस्सा रही 19 साल की इशिम्वे ने जिम्बाब्वे के खिलाफ अपनी टीम की जीत में अहम भूमिका निभाई थी और चार गेंद में चार विकेट चटकाए थे।